

忠信修辭 砥柱中流

忠恕學院

初中高級部聯合結業典禮

張尚瑩



恭迎老前人蒞臨會場。

九十一年十二月八日於大棟山忠恕道院舉行「忠恕學院初中、高級部聯合結業典禮」，來自全省包括基隆、花蓮、三重、中壢、竹南、台中、天定、高雄、天惠、全真等分部，以及院本部，共有一千多位學員齊聚在忠恕大樓國際會議中心，參加盛會。

基礎道場忠恕學院在張老前人創辦下，以院訓「忠信修辭」一以貫之，為培養學員在其進德修業上能「忠信修道，誠信辦道，精一厥中，功成身

退」遂幾於道。至今已邁入近第三十個年頭，培育道中英才、莘莘學子十數萬名，培養一貫弟子擔負神聖的責任與使命，不僅是道學教育的進修，也發揮愛心與服務的精神。

是日上午十點整，恭迎張老前人及各位前人進入會場，隨即向老中及諸天仙佛參駕，行三鞠躬禮，正式開始結業典禮。會中，首先由張老前人頒發初級部、中級部、高級部結業同學結業證書乙只，由各分部代表上台領取。

## 學院專欄

### 磨練成為道器

—張老前人賜導



老前人期勉學員們要經得起磨練方能成為道器。

接著老前人以鏗鏘有力的聲音，九十高齡仍然精神抖擻地向同學們致詞。並以「七真史傳」當中所描寫之修行人經歷的多少磨考、通過艱辛修行之路，並不是簡單的事，來勉

勵同學們。「經過十二年的努力，今天能聚在一堂一起研究道理，非常不容易。最重要的就是『修心養性』，『修』、『練』要下工夫，懵懵懂懂如何修道？要一步一腳印，有恆持續地修下去，體會前人修道的崎嶇坎坷，珍惜現在幸福的修道環境和機緣。」

老前人並訴說自己自從師尊放命以來，五十多年從來沒有放鬆「道」的事業，一步一步向道場進行，至今已九十一歲，希望大家不怕艱難、辛苦，鍛鍊自己，努力向前進行，要磨練才能夠成為「道器」，一種道的器具，「大家仔細想想：自己是道的什麼器具？鑄到什麼程度？希望大家好好訓練自己，前途才會光明。」老人家的修道風範始終如一，是後學們的標竿和福氣！

### 抓住中心目標

—袁前人賜導



袁前人頒發全勤獎及學期成績優等獎，予受獎學員。

爾後，恭請袁前人頒發初、中、高級部、學界班全年度全勤獎，及初、中級部學期第一名成績優等獎。該獎項肯定了同學們的努力向學，有始有終，和道學用心的表現。

袁前人並向同學們慈悲賜導：「作為一貫道弟子，在道學方面，要「精益求精，學無止境」對一貫道的宗旨和方針要有充分的認識，宗教是化驗，道是純驗。一貫中心思想不能有偏差，有些道親很誠心，但是對經典不大認識，一貫道非外來宗教，是儒家思想。論語裡面孔子所說的：『吾道一以貫之』，一就是單傳獨授，皇帝才能得道。六祖惠能以後，道傳火宅，時間已經過千年，張光壁老師以後，道就大開普渡，佛家要出家，我們則是儒家思想，重視人道圓滿，三清四正。道德經老子所說：『多言數窮，不如守中』八字很重要；千言萬語，中心思想不能偏差，一偏差找不到中心目標就盲目地修練，不能達到目的。我們重視倫理思想，人道方面，綱常倫理圓滿，天道就近；坤道方面，知

道自己有親生父母，還有自性先天老中（共同的母親），都要照顧好。乾道方面，士農工商一樣可以修道，秉持中庸之道就是不偏不倚，人常倫理：父義為子、子義為孝、兄義為友、弟義為恭、社會倫理、治國倫理、師生倫理等，都要學習。」

### 飲水思源重師道

—周前人賜導



周前人頒發成績優等獎，予受獎學員。

接著恭請周前人頒發初、中級部第二名成績優等獎，並慈悲賜導，九十多高齡依然昂揚有力的聲音，振振有詞地鼓勵同學們：「在這個值得高興的日子，感謝天恩師德，基礎道場在老前人先知大德、袁前人、點傳師們慈悲下，讓每一個凡夫俗子有機會能夠修道，到達今天的地步，「吃果子，拜樹頭」希望大家都能飲水思源，尊師重道、尊敬、感恩、修道路上互相切磋；大家一貫地在自己的崗位上，分層負責，只問付出，不求回報，犧牲奉獻，沒有私心地盡心為上天、為眾生大事努力，盼大家都而努力修持，行功了愿，孝順父母，本性直心，合於天理，才能夠超生了死，勿因學識豐富，自視甚高。「一本散萬殊，萬殊歸一本」，神要守舍，勿三心兩意，最終還是要回歸上天。老中，所作所為要

## 學院專欄



簡前人頒發成績優等獎，予受獎學員。

最後恭請簡前人頒發初、中級部第三名成績優等獎，並

契合天心，才能回到理天，歸根認中，願大家在有限的時間，能夠有始有終，認真的修道，也對得起九玄七祖。」

### 立愿學以致用

——簡前人賜導

慈悲地向同學們勉勵：「吉日良辰，感恩老前人親自來參加結業典禮，大家都感到非常光榮。結業並不是結束，高級部學長的責任更重了！『聖業』更要加強，『成家立業』以道為家，助師尊師母普渡收圓的大業，在老前人領導下，傳道五、六十年來，至國外也傳遍五、六十國了，需要更多人手助道，也希望初、中級部學長更上一層樓，繼續升學，專業專科，學以致用，大家能夠立下大愿，腳踏實地，上天諸天仙佛明鑑，『人有善愿，天必從之』，沒有克服不了的事，上天必定不會辜負我們的。時時歸零，才能和上天的頻道相通。在此希望大家盡量渡親化友，新春團拜時能夠帶一籃『賜果』（結果）回來老中堂，祝大家道務宏展，萬事如意！」

### 開花結果

——在校生成賀詞



中級部在校生成翁滢惠學長致賀詞。

在中級部在校生成代表由基隆分部翁滢惠學長致賀詞，祝福及恭喜中級部結業學長：「經過十年的歲月，回想初發心，或許是半推半就、精進自己，甚至是要立愿渡眾，前人、點傳師、講師慈悲教導，



初級部結業生代表張國信學長致謝詞。

成全啟後

——結業生致謝詞

最終目的是要我們歸根認中，無論法施、無畏施、財施、勿忘原心、使命而後去實踐。恭喜大家經過十年終於開花結果，更應將道果傳播出去，在各地繼續開花結果，是我們人的責任。感謝前賢們提攜、厚愛，讓慧命更加源源不斷，才有今天的我們，祝大家聖凡如意、道務宏展！」

初級部結業生代表由院本部張國信學長致謝詞表述，首先向大德前人輩、栽培同學的點傳師們深深一鞠躬！「感謝前人們一再地諄諄善教，初級部是打基礎的時候，在學習的過程中才明白，就是有這麼多領導前輩、點傳師、前賢們一再地成全提攜，認真的教導我們，從懵懵懂懂之中，忽然間到了天堂一般，有您們的犧牲奉獻，讓我們更抱著感恩的心來學習。初級部守則中有一條：『成全啟後，任人踐踏』這種精神；有老前人們當初的飄洋過海，不辭艱辛，才有今天蓬勃的道務，開花結果仍要繼續佈種、開荒；要效法前賢們徹始徹終，繼續努力向前，願今日結業的學長們互相勉勵。」

最後，由全體同學齊唱



全體同學齊唱「忠恕之歌、班歌、結業歌」。

「忠恕之歌、班歌、結業歌」，在感恩、期許的歌聲中禮成，相信我們必定會秉承良好傳統的學院院訓「忠信修辭」，以一貫精神再出發！